郵州晚報 △19

2009年7月31日 星期五 编辑 曹杰 马少钩 校对 彩华 版式 王姿

关注空巢老人

"出门一把锁,进门一盏灯"已成为空巢老人生活的真实写照。空 巢老人问题已不仅是个人问题,而是全社会的痛。当越来越多的儿女 为了生活四处奔波,顾不上到父母面前嘘寒问暖,当越来越多的父母 独守空巢,静静守候远方的儿女如候鸟般归来,有谁知道空巢老人的 所思所想? 有谁牵挂空巢老人的生活冷暖?



大家共同努力

本报陆续推出的关注空巢老人系列报道引起了很大社会反响,如 果您身边有这样的老人,或者您就是这样的孤寂老人,或者您愿意为 空巢老人做点实事,请您拨打电话67655531、67655053,或发邮件至 sh123456s@163.com,或来信寄:郑州市陇海西路80号郑州晚报区域 新闻中心,告诉我们,让我们大家共同努力,为空巢老人做点什么

主办单位:郑州市卫生局 协办单位:郑州市第九人民医院 全程媒体支持:郑州晚报

"感动绿城 郑州十大孝星评选活动"开始报名

□晚报记者 王军方 刘路

本报讯 即日起,由郑州市民政局、郑州 市卫生局主办,郑州晚报承办的"感动绿城 郑州十大孝星评选活动"正式拉开帷幕。如 果您身边有感人至深的孝子,或您本身就是 一位孝子,那么请拨打本报电话67655531、 67655388报名吧。

百善孝为先,"孝顺"是家庭和睦的重要 构成,也是中华传统美德的精髓。在"孝"文 化的熏陶下,绿城郑州处处都有尊老、爱老、

敬老的楷模。自今年3月份以来,本报策划推 出"关注空巢老人"大型系列报道,在社会上 引起强烈反响,吸引了众多的爱心人士和爱 心企业为空巢老人办好事、办实事。为彰显 全社会尊老爱老的美德,由郑州市民政局、郑 州市卫生局主办,本报承办,在全市范围内评 选"绿城十大孝星"。

本活动以"和谐社会 敬老助老"为主题, 通过对敬老助老个人的评选,在全社会形成良 好的敬老、爱老、助老思想道德风尚,使全社会 更加关注、重视、支持老龄工作,促进老龄事业 更好更快发展,为构建和谐郑州作贡献。

"十大孝星"应该具备的条件是:孝敬、护 理父母、公婆、岳父母或其他长辈,事迹感人 至深的;尊重理解再婚父母,视继父母为亲生 父母的;义务赡养社会老人,事迹典型,传为 佳话的;为老年人服务多年,勤勤恳恳,爱岗 敬业,受到一致好评的;积极参加社会敬老、 养老、助老公益活动,热心捐助老年公益事业 或投资老年福利事业,具有广泛社会影响的 人们,都有机会成为"十大孝星"

从8月份开始,本活动每月将评出10名

月度孝星,作为"十大孝星"的候选者。年终 从这50名候选者中评选出年度"十大孝星" 除选取典型事例进行报道外,每月上旬还将 对评选结果予以公示。同时,在郑州晚报、中 原暖巢网(www.zyncw.com.cn),开辟候选者专 栏,接受公众投票。12月中旬,还将邀请专 家、学者组成评委,对入围候选人进行评选, 并对最终的"十大孝星"获得者进行奖励。

如您身边有感人至深的孝亲敬老的好榜 样,请拨打本报热线6765531、67655388报名 推荐。

59岁的儿媳精心照料90岁的瘫痪婆婆20年

婆不会说话,但每个眼神她都明白

天天饭菜不重样,夜晚就 睡在老人身边

昨日上午11时30分,记者来到刘桂莲家采 访,此时正是刘桂莲的婆婆吃午饭的时间。只 见刘桂莲弯着腰熟练地把饭喂到躺在床上的婆 婆嘴里,小声叮咛道:"妈,别急,慢点吃。"

刘桂莲的婆婆今年90岁了,因瘫痪在床, 老人唯一的"活动空间"就是那张小床。给卧床 老人喂饭,对于常人来说不是件简单的事情,而 刘桂莲早已是轻车熟路。"老人吃饭不容易,所 以更要细心照顾,才能让她有充足的营养。"刘 桂莲边说边拿起一个香蕉,剥开皮,用小勺将香 蕉搅碎,放在碗里,冲上温水,搅匀,再用小勺喂 到婆婆的嘴里,整个过程小心翼翼。

"俺妈躺在床上不活动,饭后喂点香蕉是为 了让她好消化。"刘桂莲说,婆婆的右脸因为患 病已经失去知觉,老人嚼不动食物,她用手合拢 老人的下巴,让老人咽下去,所以食物必须搅 碎,这样老人才能多吃一点。

人说久病床前无孝子,刘桂莲的婆婆已经 在床上躺了20年,20年里,刘桂莲日复一日重 复着同样的动作一点没变样。早晨5时起床, 先打开火做上老人的饭,再伺候老人洗漱、吃 饭,晾晒了被褥后,匆匆赶去上班,有时连吃饭 都顾不上。中午急忙忙回家,她天天不重样做 婆婆爱吃的饭菜,一勺勺喂老人吃饱,自己才胡 乱扒两口凉饭吃又赶紧上班。深夜,待婆婆和 家人睡下, 劳累了一天的刘桂莲拖着疲倦的身 子清洗了婆婆换下的脏衣服后,才躺在老人身 边合眼小睡。夜半,老人想解手,轻轻碰碰刘桂 莲,她便披衣起身,伺候老人方便……20年间, 刘桂莲每天都是过着这样的生活。



热报名中 伊基自历巨资品易比象代言 《鬼奶万仗》即忠是上星光人道 报名电话: 0371—69523617 69523631

丈夫兄弟姊妹7人,虽是个大家庭,但 姐姐早已出嫁,身体还不好,最小的妹妹才 十几岁,尚未成人,丈夫工作很忙,大家轮流 照顾瘫痪的母亲,都心有余而力不足。

人们常说婆媳关系是世界上最难相处的关系,但是有这样一位好 儿媳,除了做好本职工作外,相夫教子,20年如一日伺候瘫痪的婆婆, 她熟悉婆婆的每一个眼神,婆婆视她为救命的人。这位好儿媳就是二 七区福华街办事处永安东街社区59岁的居民刘桂莲。

晚报记者 王军方 刘路/文 晚报记者 张翼飞 实习生 李袁洋/图



刘桂莲悉心照料婆婆20年

"我是家中大儿媳,应该为家多做点事"

30多年前, 当年轻的刘桂莲满怀对生 活的憧憬,嫁到婆家的时候,刘桂莲的身份 就从父母的乖女儿转变成了这个家的顶梁 柱。她在纺织厂车间工作,既要上班还要 照顾丈夫和孩子,身为大媳妇的她,婆家的 大小事她也没少操心。她牢牢地记住了出 嫁时父母交代的那句:"好好孝敬你的公公

1989年的一天,原本身体还算硬朗的 婆婆,突发脑出血,住进了医院,虽经抢救保 住了性命,但留下了严重的后遗症:偏瘫。 吃喝拉撒完全不能自理,弯一下手指、支吾 一下就算是说话、交流。

一天晚上,她对丈夫说:"咱是老大,本 来就该为家里多做点事,咱妈现在又瘫痪在 床,干脆把老人接咱家照顾算了。"刘桂莲和 丈夫一起把老人接到了家中伺候起来,这一 伺候就是20年。

刚把婆婆接家照顾的时候,一边要安心 本职工作,一边要做好家庭主妇,一边还要 照顾瘫痪在床的婆婆,刘桂莲感到了从未有 过的压力。劳累忙碌不说,有些事情说也没 法说:刚铺下干净的被褥,婆婆却忽然便溺 了:刚把稀饭喂到婆婆口中,一声咳嗽,饭喷 了刘桂莲一脸;趁老人熟睡后,刚想合一下 眼,老人又醒了,又要她拿这拿那……

尽管如此,刘桂莲从没有怨言,反而对 老人的照顾更加细心了。她说:"俺妈这么 大岁数了,还得这么重的病,我看着心里都 很难受,可得好好地照顾她。

为照顾婆婆,她只陪了弥留的 母亲一下午

有人说,世间最难处理的关系就是婆媳关 可是,刘桂莲用爱精心照料和呵护着瘫痪在 床的婆婆长达20年,家里家外没有人说她一个不 字的,但有件事让她至今回想起来都感到后悔。

1997年夏天的一个中午,刘桂莲正在家中照 料婆婆吃饭,一阵急促的电话铃声响了:"姐,你赶 紧来一趟吧,咱妈住院了。"电话那边传来了弟弟 焦急的声音。刘桂莲安顿好婆婆,紧赶慢赶到了 医院,但母亲已经昏迷了。刘桂莲含泪守在母亲 床前,整整一下午,她都在心里默念着,希望母亲 能醒来,哪怕看她一眼也行。可是,母亲却没有睁 开眼睛看她一眼。

"没想到这个下午,我竟是陪母亲走完了她生 命中最后一段路程。"刘桂莲擦擦眼角的泪告诉记 者,为了照顾婆婆,她很少回娘家。而在之前,她 将全年的休假积攒起来,原打算有时间陪伴母亲 一段时间,"母亲生病,我只陪了她一个下午,而母 亲匆匆地走了,我受到了太大的打击,让我在3年 时间都没有走出失去母亲的悲伤阴影"

母亲走后,刘桂莲把对母亲未尽的爱全部倾 注在婆婆身上,"我把婆婆当成亲娘一样对待"。

"尽量照顾好老人,陪她走完 最后一程"

刘桂莲20年如一日照顾瘫痪的婆婆,是出了 名的孝顺媳妇,社区人都说,刘桂莲与婆婆相处 30多年来从未与老人争吵过,比亲女儿还亲。她 不但明白婆婆的每一个眼神,每一个动作所传递 的信息,还了解婆婆的口味和爱好。有时给婆婆 做好饭端来,只要老人轻轻皱下眉,她就能准确地 猜出老人的心思。如果老人觉得哪顿饭做得不合 口味,刘桂莲就会立刻按照婆婆的心思重新去做。

如今,老人的病情早已稳定了,可刘桂莲却落 下了一身的病痛:常年在凉水里给老人洗衣物,手 上到处是裂痕,关节也很疼。长年累月地弯腰给 老人喂饭、擦洗身体,腰疼病也缠上了她,严重的 腰椎间盘突出让她经常疼得流泪。

婆媳俩相处时间长了,感情也愈加浓厚,一次,婆婆的小儿子要把老人接到新买的大房子里去住段日子,可刘桂莲怎么也舍不得婆婆,婆婆也 不愿意离开家,准确地说是不愿离开刘桂莲。"我 妈要是到哪里去了,她总是吃不下饭,整夜整夜睡 不着觉,我也觉得不习惯,心里空落落的。

采访结束,当记者询问刘桂莲最大的心愿是什么时,她看了一眼躺在床上的婆婆说:"能尽力 照顾好老人,伴她走过生命的最后一程,这样我才 线索提供 闫桂云 崔兰霞 不后悔。"